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29.4%	
  of	
  	
  
Mississippians	
  	
  
are	
  protected	
  



Mississippi	
  ranks	
  	
  
35th	
  in	
  protecBon	
  



Mississippi	
  ranks	
  	
  
7th	
  in	
  current	
  
smoking	
  among	
  	
  
adults	
  



Youth	
  Current	
  Smoking	
  

Mississippi	
  ranks	
  	
  
8th	
  in	
  current	
  
smoking	
  among	
  	
  
youth	
  



2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  
Electronic	
  CigareKes	
  

 
 

2012	
   2013	
  

MS	
  Ever	
  Use	
   9.5%	
   12.1%	
  

US	
  Ever	
  Use	
   10.6%	
   13.0%	
  

MS	
  Current	
  Use	
   4.1%	
   5.7%	
  

US	
  Current	
  Use	
   2.6%	
   6.8%	
  



2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  
Electronic	
  CigareKes	
  

Issues	
  
•  Smokers	
  maintaining	
  dependence	
  	
  
•  May	
  increase	
  risk	
  of	
  relapse	
  among	
  former	
  smokers	
  
•  May	
  frustrate	
  treatment	
  -­‐	
  electronic	
  cigareKes	
  are	
  not	
  

approved	
  nor	
  incorporated	
  into	
  clinical	
  pracBce	
  guidelines	
  
•  Use	
  among	
  nonsmokers	
  raises	
  concerns	
  about	
  them	
  being	
  

at	
  risk	
  for	
  nicoBne	
  dependence	
  
•  Youth	
  iniBaBon	
  
•  No	
  current	
  regulaBons	
  on	
  markeBng	
  
•  Exposure	
  of	
  e-­‐cigareKe	
  aerosol	
  to	
  nonusers	
  
 



2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  

•  The	
  age	
  to	
  buy	
  tobacco	
  should	
  be	
  raised	
  to	
  21.	
  
	
  

	
  Agree	
  =	
  81.8%	
  
	
  Disagree	
  =	
  18.2%	
  

	
  
•  Pipe	
  tobacco,	
  smokeless	
  tobacco,	
  and	
  cigars	
  

should	
  be	
  taxed	
  at	
  the	
  same	
  rate	
  as	
  cigareKes.	
  
	
  

	
  Agree	
  =	
  88.3%	
  
	
  Disagree	
  =	
  11.7%	
  

	
  
 



2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  

	
  
Would	
  you	
  favor	
  or	
  oppose	
  a	
  law	
  in	
  MS	
  that	
  would	
  
prohibit	
  smoking	
  in	
  most	
  public	
  places,	
  including	
  
workplaces,	
  public	
  buildings,	
  offices,	
  restaurants,	
  and	
  
bars?	
  	
  
	
  
Favor	
  =	
  82.1%	
  
Oppose	
  =	
  14.0%	
  
Neither	
  favor	
  nor	
  oppose	
  =	
  3.9%	
  

 



	
  
How	
  much	
  addiBonal	
  tax	
  on	
  a	
  pack	
  of	
  cigareKes	
  
would	
  you	
  be	
  willing	
  to	
  support?	
  
	
  
More	
  than	
  2	
  dollars	
  per	
  pack	
  =	
  25.6%	
  
Two	
  dollars	
  per	
  pack	
  =	
  12.0%	
  
One	
  dollar	
  per	
  pack	
  =	
  10.2%	
  
50	
  to	
  99	
  cents	
  a	
  pack	
  =	
  4.8%	
  
Less	
  than	
  50	
  cents	
  a	
  pack	
  =	
  4.4%	
  
No	
  tax	
  increase	
  =	
  42.9%	
  

 

2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  



2013	
  Mississippi	
  Social	
  Climate	
  Survey	
  
In	
  your	
  opinion,	
  should	
  smoking	
  be	
  allowed…	
  

•  	
   In	
  resident’s	
  apartments	
  and	
  condos	
  
	
   	
   	
  Yes	
  =	
  36.3%	
  
	
   	
   	
  No	
  =	
  63.7%	
  

	
  
•  In	
  indoor	
  common	
  hallways,	
  stairways	
  of	
  apartment	
  or	
  condo	
  buildings	
  

	
  Yes	
  =	
  9.2%	
  
	
   	
   	
  No	
  =	
  90.8%	
  

	
  
•  On	
  private	
  apartments'	
  balconies	
  or	
  paBos	
  

	
   	
  Yes	
  =	
  56.0%	
  
	
   	
   	
  No	
  =	
  44.0%	
  

	
  
Does	
  your	
  property	
  manager…	
  

•  	
   Allow	
  smoking	
  in	
  your	
  apartment	
  or	
  condo	
  units?	
  
	
   	
   	
  Yes	
  =	
  55.7%	
  
	
   	
   	
  No	
  =	
  44.3%	
  

	
  
•  Allow	
  smoking	
  on	
  the	
  property?	
  
	
   	
   	
  Yes	
  =	
  81.7%	
  
	
   	
   	
  No	
  =	
  18.3%	
  



2014	
  Mississippi	
  Student	
  Tobacco	
  Survey	
  

•  ParBcipaBng	
  UniversiBes	
  
•  Mississippi	
  State	
  University	
  
•  University	
  of	
  Mississippi	
  
•  University	
  of	
  Southern	
  Mississippi	
  

	
  



2014	
  Mississippi	
  Student	
  Tobacco	
  Survey	
  
Mississippi	
  State	
  University	
  

Current	
  smoker	
   23.9%	
  
Ever	
  tried	
  hookah	
  or	
  water	
  pipe	
   43.9%	
  
Current	
  hookah	
   12.7%	
  
Ever	
  tried	
  snus	
   21.1%	
  
Current	
  snus	
   3.3%	
  
Ever	
  tried	
  e-­‐cigareKe	
   34.6%	
  
Current	
  vaper	
   9.6%	
  



2014	
  Mississippi	
  Student	
  Tobacco	
  Survey	
  
University	
  of	
  Southern	
  Mississippi	
  

Current	
  smoker	
   24.6%	
  
Ever	
  tried	
  hookah	
  or	
  water	
  pipe	
   37.4%	
  
Current	
  hookah	
   9.2%	
  
Ever	
  tried	
  snus	
   13.5%	
  
Current	
  snus	
   1.4%	
  
Ever	
  tried	
  e-­‐cigareKe	
   33.3%	
  
Current	
  vaper	
   11.5%	
  



2014	
  Mississippi	
  Student	
  Tobacco	
  Survey	
  
University	
  of	
  Mississippi	
  

Current	
  smoker	
   37.3%	
  
Ever	
  tried	
  hookah	
  or	
  water	
  pipe	
   51.6%	
  
Current	
  hookah	
   8.8%	
  
Ever	
  tried	
  snus	
   23.0%	
  
Current	
  snus	
   4.4%	
  
Ever	
  tried	
  e-­‐cigareKe	
   40.8%	
  
Current	
  vaper	
   12.3%	
  



Youth	
  Tobacco	
  Survey	
  

Where	
  we	
  are	
  now:	
  	
  
	
  
-­‐  Early	
  current	
  tobacco	
  use	
  decreases	
  have	
  leveled	
  off	
  in	
  

recent	
  years	
  (1998-­‐2012)	
  
-­‐  Large,	
  but	
  non-­‐significant	
  decreases	
  in	
  current	
  tobacco	
  

use	
  in	
  2013	
  

 
 
 
 
 







High	
  School	
  
Ever	
  Use	
  

2010	
   2011	
   2012	
   2013	
  

CigareKes	
   51.2%	
   46.8%	
   46.7%	
   39.8%	
  

Cigars	
   29.1%	
   28.7%	
   29.5%	
   25.0%	
  

SLT	
   20.2%	
   19.5%	
   17.8%	
   15.8%	
  

Electronic	
  cigareKes	
   1.9%	
   5.9%	
   8.4%	
   9.7%	
  

Dissolvable	
  tobacco	
  products	
   1.4%	
   1.6%	
   0.9%	
   1.1%	
  

Snus	
   8.2%	
   8.5%	
   6.3%	
   5.2%	
  

Hookah	
  or	
  waterpipe	
   4.1%	
   4.4%	
   5.2%	
   6.2%	
  

Flavored	
  liKle	
  cigars	
   12.0%	
   12.1%	
   9.2%	
   9.7%	
  

Clove	
  cigars	
   2.4%	
   2.5%	
   1.4%	
   2.6%	
  

Flavored	
  cigareKes	
  (crush)	
   15.2%	
   15.5%	
   12.5%	
   12.8%	
  

Roll	
  your	
  own	
  	
   10.2%	
   9.8%	
   8.7%	
   8.0%	
  



Electronic	
  CigareKes	
  
Ever	
  Use	
  

High	
  School	
  Students	
  
•  Mississippi	
  

•  2011:	
  5.9%;	
  2012:	
  8.4%;	
  2013:	
  9.7%	
  	
  	
  
•  United	
  States	
  
•  2011:	
  4.7%;	
  2012:	
  10.0%;	
  2013:	
  n/a	
  	
  

Middle	
  School	
  Students	
  
•  Mississippi	
  
•  2011:	
  2.0%;	
  2012:	
  3.5%;	
  2013:	
  6.2%	
  	
  

•  United	
  States	
  
•  2011:	
  1.4%;	
  2012:	
  2.7%;	
  2013:	
  n/a	
  	
  

 



Electronic	
  CigareKes	
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2010	
   2011	
   2012	
   2013	
  

MS	
  Current	
  Electronic	
  CigareKes	
  
Use	
  

HS	
  Current	
  Electronic	
  CigareKes	
  
Use	
  

MS	
  Ever	
  Electronic	
  CigareKes	
  Use	
  

HS	
  Ever	
  Electronic	
  CigareKes	
  Use	
  



Electronic	
  CigareKes	
  



Electronic	
  CigareKes	
  



Electronic	
  CigareKes	
  



Future	
  DirecBons	
  



For	
  More	
  InformaBon	
  

•  Visit	
  mstobaccodata.org	
  


